

另眼观盛会 老外讲故事·特别报道



“另眼观盛会”看到了什么？

潘高峰

如果不带任何意识形态偏见,外国人会如何看待中共二十大?相信这是很多人感兴趣的话题。

2023年1月1日,《老外讲故事·另眼观盛会》百集融媒体产品正式上线。来自全球六大洲40多个国家的100多位外籍人士,面对镜头娓娓道来,给出了他们的思考与答案。

这是《老外讲故事》系列的第三季。2021年,为迎接中国共产党建党百年推出的《百年大党·老外讲故事》百集融媒体产品,境内外播放量突破16亿,成为现象级爆款。今年,为迎接二十大召开推出的《老外讲故事·海外员工看中国》持续热播,迄今境内

外播放量也已突破10亿。

爆款频出的背后,是世界人民对中国故事、中国智慧、中国方案、中国奇迹的认可,也寄托了大家对中国式现代化惠及全人类的更大期待。

与前两季相比,第三季中讲故事的外国人群体更大、覆盖面更广、年龄层次更丰富、视角更多元。他们之中,有20岁出头的高校留学生,有年近七旬的国际学校掌门人,有致力于低碳环保的外企员工,有推动开放共享的跨国企业老板,有雕塑家、有音乐家、有律师、有医生、有农民……他们都在上海工作、生活、学

习、成长,但不同的国籍、身份、年龄,让他们关注的重点不尽相同。

法国人乐盖曦看到的是文化交流。曾在复旦大学学习中文的她,如今是黄浦区瑞金二路街道的外籍志愿者,同时也是一位文化创业者。她对中共二十大报告中“文旅、经济和防疫”方面的内容特别关心,因为她的创业方向就是中法文化交流,希望能通过自己的努力,让包括法国同胞在内的更多人“一起来邂逅和创造这座城市新的传奇”。

来自乌干达的罗丝·布伦达·扎维德关注的是健康事业。在

上海一家外资医院当医生助理的她,对中共二十大报告中“促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局,坚持预防为主,加强重大慢性病健康管理,提高基层防病治病和健康管理能力”的内容印象深刻。“和政府计划的行动携手并进,为中国高质量医疗服务尽一份力”是她对未来的期待。

日本人石附健一思考的是农业现代化方向。在上海崇明竖新镇东永九谷农场工作的他认为,中共二十大报告中提到的“人与自然和谐共生的现代化”“粮食安全”“强化农业科技和装备支撑”正是这个问题的答案。他有一个朴素而伟大的心愿:

“让所有吃大米的中国人、日本人在吃下每一口饭的时候,都能感到幸福。”

虽然视角不同,但有一点是共通的,就是他们都在关心中共二十大究竟会给自己、给世界带来怎样的改变。

翻阅中共二十大报告,有两个词被反复提及。一是“人民”,从“以人民为中心”到“守的是人民的心”,“人民至上”的价值理念贯穿始终,分量最重;二是“人类”,从“人类面临的共同问题”到“全人类共同价值”,“胸怀天下”的眼光观照世界,展现格局。

生活在中国上海的外国人,对这两个词都会有或深或浅的

感受,因为他们拥有与这座城市的“人民”同样的获得感,也兼具对“人类”共同命运的思考与展望。

另眼观盛会,正是通过他们的眼睛、他们的经历、他们的故事讲述世界:中国共产党始终把搞好本国发展和给世界发展带来贡献紧密结合在一起,与世界人民互动、同行、共赢。中国没有采取西方国家现代化的传统路径,却依靠自身走出了一条独立自主、和平发展、和谐共生的新路。如今,中共二十大更是着眼全人类的共同命运,用中国式现代化为共同发展提供中国机遇,为共性难题提供中国方案。

“对中国特别有信心,会有一个光明未来”



Gaetano Cantalupo
中文名:康德洛
国籍:意大利

>> 柯马(上海)工程有限公司中国区首席执行官

“科技进步自立自强,是种帮助和激励”

“柯马”进入中国市场以来,康德洛能清晰地感受到中国科技的突飞猛进,以及汽车工业的飞速发展,正如党的二十大报告中指出的“要加快实施创新驱动发展战略,加快实现高水平科技自立自强”。

在中国生活了十几年,康德洛密切关注着中国经济生产和社会生活的各个方面。经济的快速发展、文化的包容开放,让康德洛看到了中国的魅力。正是得益于中国宽松、包容、协同的科技创新环境和上海G60科创走廊对新能源汽车产业的重视,“柯马”一系列核心技术取得了重大进展。康德洛相信,未来,“柯马”能够紧跟市场发展新趋势,增加科研投入,吸引并支持更多新客户。

不仅如此,“柯马”还于2008年设立了党支部,党企互动帮助公司与各级政府和职能部门建立了良好的沟通关系,政府部门也时刻关心着公司的需求和发展。

在中国,“柯马”践行“本地化制造”的生产模式。“中国的科技进步和自立自强的精神,对我们来说是一种帮助和激励。”康德洛说。



Filip Filipovic
中文名:菲利浦
国籍:塞尔维亚

>> 复旦大学国际关系与公共事务学院国际政治专业研究生

“深受中国人命运共同体世界观影响”

菲利浦在中国生活了17年,学习中国语言、了解中国文化,也亲眼见证了这座城市的繁荣发展。在菲利浦看来,中国在国际关系史上是一个前所未有的国家,“中国所具有的人类命运共同体世界观,以及中国所特有的自信、包容与智慧,是前无古人的,极其特别”,令他深受影响。

党的二十大报告提到,中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨,致力于推动构建人类命运共同体。菲利浦表示,这种感受,在疫情期间尤为明显。2020年,菲利浦曾在塞尔维亚驻上海总领事馆担任翻译工作。其间,领事馆收到了来自中国地方政府和民间团体的许多物资。这种热情,让菲利浦很是感动。

曾经有朋友送了一本《习近平谈治国理政》给菲利浦,并在扉页上写下赠言“位卑未敢忘忧国”,令他很受触动。菲利浦说,虽然现在他只是一名普通学生,但年轻人是连接过去、现在与未来的关键桥梁。“维护世界和平,促进国际社会共同发展,需要我们这一代人一起努力。”



Clarisse Le Guernic
中文名:乐盖曦
国籍:法国

>> Arcade 开门文化公司创始人

“一起邂逅和创造这座城市新的传奇”

2015年,乐盖曦因留学来到上海,从此与这座城市结下不解之缘。她告诉记者:“对我来说,上海最核心的吸引力就是‘上海人’,他们热情、友好,给了我强烈的归属感。”她觉得,近十年来,上海不仅改善了当地居民的生活环境和条件,还给中外游客提供了更多优质的配套服务。

如今,身为“Arcade 开门文化”——一家专注于中法交流和户外活动公司的创始人,乐盖曦最想做的事,就是将中国和上海的历史文化传播给更多人知晓。

“中共二十大召开期间,我比较关注的是文旅、经济和防疫这三大主题。”乐盖曦表示,党的二十大报告中提到,丰富人民的精神世界是实现中国式现代化的重要组成部分,所以她非常希望能与更多人一起深入到这座城市的各个角落,体验上海之美,探寻上海的文化基因。

乐盖曦对中国和上海的未来发展充满信心,她希望,上海未来的城市规划能让各类群体都喜欢上这里,让上海成为无数人追寻梦想的地方。“一起邂逅和创造这座城市新的传奇!”乐盖曦说。



Ian Crawford
(伊恩·克劳福)
国籍:英国

>> 前上海英国商会执行总监

“坚持人民至上是一个很好的理念”

伊恩已在上海居住20余年,目睹了翻天覆地的惊人变化。他觉得最引人注目的是银行业的发展:“在25年前,你必须排队一两个小时才能办理银行业务,而现在我们有了微信、支付宝和二维码,让生活变得更轻松便捷。”伊恩对苏州河静安段非常熟悉,对新建的步行道连连称赞,也在第一时间去“打卡”了新开业的“万象天地”。

党的二十大报告给伊恩印象最深的是“坚持人民至上”这句话。他说:“这是一个很好的理念!”

他在“人民城市”上海的居住感受也是如此:“几乎无论你走到哪里,都在建楼房;现在仍然有大量的建设正在进行,显然政府有一个庞大的总体规划来进一步发展这座城市。”他夸赞道,“很多方面确实发展了,你可以看到这些年来政府有多努力去发展进步。”

伊恩在中国结婚生子,有一个可爱的女儿。当谈到未来规划时,他毫不犹豫地说:“我会再待下去,我女儿在这里上学,非常享受。准确地说,我们计划在这里住上好几年,也许会永远住下去。”



Roy Grinfeld & Aviv Grinfeld
(罗伊·格林菲尔德&阿维夫·格林菲尔德)
国籍:以色列

>> 加油中以(上海)科技有限公司CEO & 脚步舞蹈(上海)有限公司CEO

“致力于创新创造的中国发展将更好”

格林菲尔德夫妇一个是科技创业者,一个是舞蹈家,他们的缘分始于以色列,并一直延续到中国。如今,爱情和梦想正在上海普陀这片热土生根发芽。

2017年来到中以(上海)创新园后,罗伊和阿维夫十分喜欢这里的氛围。园区工作人员的实时专注、贴心服务,让他们切身体会到在这里创业的便利和温暖。“我的客户不局限于国外,而是更多面向中国市场。”为此,罗伊对党的二十大报告里强调科技创新这一关键词感到欣喜,“致力于创新创造的中国发展将更好,意味着拥有更便捷、更舒适、更健康的生活,这是我看好的发展方向。”

阿维夫也有同样的感受,从事舞蹈创作的她常常受启发于从事科技创新的罗伊及其团队。“我从罗伊这里获得了很多舞蹈创作的灵感。在这里,我们不断成长。”



Christian Oertel
中文名:敖小庆
国籍:德国

>> 上海树图区块链研究院解决方案工程师

“在徐汇滨江直观感受‘高质量发展’”

敖小庆是一名中德混血儿,1990年出生于德国,2000年和家人定居在上海。2006年去德国上高中前,敖小庆就对自己说,将来一定要回到上海工作。15年后,他兑现了这个诺言。

敖小庆特别关注时政。党的二十大报告中包含的很多内容,如中国工业体系发展、高水平开发、人才政策等,都让他充满兴趣。“二十大报告中提到要‘加快构建新发展格局,着力推动高质量发展’,这次回到中国,来到上海,我更直观地认识到了这个词语。”敖小庆说,上海在发展过程中,既尊重历史的文化积淀,又融合了新型城市的发展理念,就像徐家汇的整体格局一如他童年时的回忆,但又有了更人性化的更新;徐汇滨江也成功融合生活、工作、文化休闲、健身娱乐等多种功能。

让敖小庆和其他他一样的外国人选择留在上海的另一个重要原因,就是上海优质的人才环境、政策和服务让在这儿的人引以为豪。来过的人为之倾心、没来过的人充满向往,“世界各地的人,可以来上海实现自身的改变并对世界产生巨大影响。”敖小庆说。



Rose Brendah Zawedde
(罗丝·布伦达·扎维德)
国籍:乌干达

>> 上海德达医院医师助理

“为中国高质量医疗服务尽一份力”

上海德达医院是一家以心血管疾病为重点,提供国际化标准、高品质医疗服务的综合性外资医院。2018年,来自乌干达的罗丝·布伦达·扎维德加入上海德达医院,成为一名医生助理,主要从事门诊行政和临床工作。

党的二十大报告提出:促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局,坚持预防为主,加强重大慢性病健康管理,提高基层防病治病和健康管理能力。布伦达对此深有感触,她说:“上海德达医院作为一家以心血管疾病诊疗为特色的医院,正与一些慈善组织保持联系,比如和上海仁德基金会心连心专项基金合作,以及参与一些偏远地区幼儿早期筛查,希望和政府计划的行动携手并进,为中国高质量医疗服务尽一份力。”而在德达医院工作的这几年,她也见证了医院履行社会责任并参与其中。

工作之余,布伦达喜欢看艺术展、健身,也喜欢聚会、品尝中国美食,尤其是面食,因此还调侃自己是一个“饺子控”。

布伦达对未来抱有无限美好的期待,正努力融入上海这座温暖的城市并期待与之共同成长。



Enrique Nogueroles Monrabal
中文名:安瑞克
国籍:西班牙

>> 库博标准集团副总裁兼亚大区总裁

“中国是一面镜子,是不少国家的榜样”

伴随“库博标准”在中国的成长,安瑞克亲眼见证了中国发生的巨大而积极的变化,觉得中国就是一面镜子,是世界上不少国家的榜样。

中国近年来不断促进技术创新和可持续发展。在安瑞克看来,凡此种种都能让中国成长为世界上最强盛的国家之一。

他对党的二十大报告中提出的有关绿色发展的四项主要议题印象深刻:一是加快绿色发展转型步伐;二是防控污染;三是提高生态系统可持续性;四是碳达峰与碳中和。

在安瑞克眼里,中国始终力求不断造福百姓。过去几年,中国已有近1亿人成功脱贫,人民的生活有了极大改善。

“库博标准”紧跟政策,把促进社区活动纳入企业计划,安瑞克的团队也致力于需要帮助的社区提供支持。仅去年一年,他们就捐赠了逾22万元人民币,并在云南参与助农活动,以及为当地贫困儿童提供支持。

在上海生活、工作多年后,安瑞克觉得自己已有一颗中国心:“毫无疑问,我将继续留在这里!”



SHEREMETA OLEH
中文名:奥列格
国籍:乌克兰

>> 上海九棵树爱乐乐团副团长

“我觉得中国是世界上最安全的地方”

奥列格的职业生涯丰富多彩,在几十个国家参与巡回演出使他对多国风土人情略知一二,对中国的文化产业发展也有了自己的看法。

奥列格第一次来中国是在2012年,与乌克兰国家交响乐团进行巡演。第一次来到中国,他便觉得中国是世界上最安全的地方,想和家人一起永远留在这里生活。

来到上海后,奥列格一直工作居住在奉贤区,倾心于奉贤的自然生态:“上海竟然有这么个地方,像一个自然之岛,我太喜欢了。”

奥列格说,看了党的二十大报告之后,印象最为深刻的是“推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌”。“我对中国特别有信心,相信在这里生活,肯定会有一个光明的未来。”

奥列格谈到他在上海的感受时说:“我印象特别深刻的是,当地的领导对文化及艺术的发展特别重视。我的人生全部给了艺术,给了音乐,所以对于我来说,能够找到合适的地方、找到志同道合且有趣的人来分享我的想法是非常重要的。我也希望,用尽我的毕生所学帮助奉贤的发展。能在中国工作和生活,我非常幸福。”